

राजस्थान इंस्टीट्यूट ऑफ कोऑपरेटिव एजुकेशन एण्ड मैनेजमेंट (राइसेम)

परिचय

राजस्थान इंस्टीट्यूट ऑफ कोऑपरेटिव एजुकेशन एण्ड मैनेजमेंट (राइसेम) का गठन राजस्थान सोसायटिज रजिस्ट्रेशन एक्ट, 1958 के तहत सहकारिता क्षेत्र में सहकारी शिक्षा, प्रशिक्षण एवं अनुसंधान के लिए एक उपयोगी एवं दृढ़ संकल्पित प्रशिक्षण केन्द्र के रूप में किया गया था। इसका मुख्य उद्देश्य नई आर्थिक नीतियों एवं उदारीकरण से संबंधित चुनौतियों के परिप्रेक्ष्य में सहकारिता से संबंधित सरकारी एवं गैर सरकारी अधिकारियों/कर्मचारियों को उच्च स्तरीय प्रशिक्षण प्रदान कर सहकारिता आन्दोलन की उत्तरोत्तर प्रगति की दृष्टि से व्यावसायिक प्रबन्धक एवं दक्ष कार्मिक वर्ग को तैयार करना है। राज्य जिला एवं खण्डीय स्तर की 66 सहकारी संस्थाएँ राइसेम की सदस्य हैं। राइसेम में सहकारी विभाग एवं सहकारी संस्थाओं के अधिकारीगण/कर्मचारीगण तथा निर्वाचित पदाधिकारीगण को सहकारिता से संबंधित समस्त विषयों एवं सामान्य प्रबन्धन के संबंध में प्रशिक्षण प्रदान किया जाता है तथा संस्थान द्वारा अन्य राजकीय विभाग, निगमों, निकायों आदि के अधिकारियों/कर्मचारियों एवं पदाधिकारियों को उनसे संबंधित विषयों एवं सामान्य प्रबन्धन पर भी समय-समय पर प्रशिक्षण दिया जाता है। गत वर्षों में कार्मिक विभाग, राजस्थान के निर्देश पर राज्य एवं अधीनस्थ सेवाओं में चयनित अधिकारियों के आधारभूत प्रशिक्षण कार्य भी एच.सी.एम. रीपा के सहयोगी संस्था के रूप में किया जा रहा है। पंजीयक, सहकारी विभाग द्वारा राइसेम को सहकारी बैंकों हेतु भर्ती के लिए नोडल एजेन्सी घोषित करने के फलस्वरूप केन्द्रीय सहकारी बैंक एवं भूमि विकास बैंकों के लिए अधिकारियों/कर्मचारियों के चयन का कार्य किया जा रहा है। राइसेम द्वारा मानव संसाधन विकास के संबंध में प्रशिक्षण, शोध एवं परामर्श भी दिया जाता रहा है।

प्रबन्धन

प्रमुख शासन सचिव, सहकारिता राइसेम के अध्यक्ष एवं रजिस्ट्रार, सहकारी समितियाँ इसके उपाध्यक्ष हैं।

राइसेम स्टॉफ में निदेशक, अति. निदेशक, संकाय सदस्यों के अलावा प्रशासनिक अधिकारी, केयर टेकर, मंत्रालयिक कर्मचारियों के पद हैं जिन पर कार्यरत व्यक्ति सहकारी विभाग से प्रतिनियुक्ति पर कार्यरत हैं। उपरोक्त पदों के अलावा अन्य कर्मी अनुबन्ध पर कार्यरत हैं।

प्रशिक्षण सुविधायें

प्रशिक्षण उपकरण

राइसेम द्वारा प्रशिक्षण हेतु आधुनिक तकनिकों यथा ऑडियो-विज्युअल, एलसीडी प्रोजेक्टर, ओएचपी आदि का प्रयोग किया जाता है।

अतिथि व्याख्याता

प्रशिक्षण हेतु राइसेम के संकाय सदस्यों के अतिरिक्त विशेष विषयों पर विषय विशेषज्ञों को आमंत्रित किया जाता है जिनमें स्थानीय विशेषज्ञों के अतिरिक्त राजकीय लोक प्रशासन संस्थान (ओ.टी.एस.) राजस्थान विश्वविद्यालय, जयपुर स्थित प्रबंधन संस्थान एवं अन्य विषय विशेषज्ञों को भी आमन्त्रित किया जाता है।

पुस्तकालय

राइसेम के पास विभिन्न विषयों से युक्त एक पुस्तकालय है जो संकाय के प्रशिक्षण, शोध एवं परामर्श की पूर्ति के साथ-साथ प्रशिक्षणार्थियों एवं शोधकर्त्ताओं के लिए अध्ययन सामग्री भी उपलब्ध कराता है, जिसमें सहकारिता, व्यवसाय प्रबन्धन, अर्थशास्त्र, कृषि आदि से संबंधित पुस्तकों एवं पत्रिकाओं का संकलन है। कुल मिलाकर पुस्तकालय में 2181 पुस्तकें उपलब्ध हैं।

कम्प्यूटर केन्द्र

राइसेम के पास 2 कम्प्यूटर लैब है जिनमें से एक वातानुकूलित 30 कम्प्यूटर की लैब भी है जिसमें सहकारी संस्थाओं, विभागीय कर्मचारियों, अधिकारियों को समय-समय पर कम्प्यूटर से संबंधित विभिन्न प्रशिक्षण प्रदान किये जाते हैं। दूसरी लैब में 15 कम्प्यूटर हैं, यह एन.ए.डी.पी. योजना के द्वारा स्वीकृत राशि से तैयार कराई गई है। दोनों ही लैब इन्टरनेट नेटवर्क एवं एलसीडी प्रोजेक्टर युक्त है। राइसेम की वेबसाइट www.ricem.org है।

छात्रावास

राइसेम छात्रावास 'निलयम' में बी ब्लॉक में 30 ए.सी. कमरे एवं सी ब्लॉक में 14 ए. सी. कमरे हैं। इसके अतिरिक्त एक 24 बैड की डोरमेट्री का निर्माण कराया गया है। इस प्रकार कुल 112 प्रशिक्षणार्थियों को एक साथ ठहराने की व्यवस्था है। इसमें लाउंज तथा भोजन कक्ष की व्यवस्था है। राइसेम में हाल ही में प्रशिक्षणार्थियों हेतु एक जिम्नेजियम स्थापित किया गया है।

व्याख्यान एवं सभाकक्ष

राइसेम में प्रशिक्षण हेतु 3 व्याख्यान कक्ष हैं, एवं एक सभाकक्ष, जिसमें करीब 80 व्यक्तियों के बैठने की समुचित व्यवस्था है। ये सभी वातानुकूलित है।

राइसेम की विभिन्न गतिविधियाँ

राइसेम द्वारा निम्न प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किये जाते हैं:-

(अ) क्रेडिट चैनल प्रशिक्षण कार्यक्रम

क्रेडिट चैनल के अन्तर्गत नाबार्ड के सहयोग से केन्द्रीय सहकारी बैंकों एवं भूमि विकास बैंकों के कर्मचारियों एवं अधिकारियों तथा निर्वाचित पदाधिकारियों हेतु प्रतिवर्ष 42 प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किये जाते हैं ताकि इन बैंकों में कार्यरत कर्मचारी प्रतिस्पर्धात्मक बैंकिंग युग में कुशलतापूर्वक कार्य करने में सक्षम हो सकें।

(ब) सामान्य चैनल प्रशिक्षण कार्यक्रम

सामान्य चैनल में राजकीय बजट से सहकारी विभाग में कार्यरत अधिकारियों, निरीक्षकों एवं अन्य मंत्रालयिक कर्मचारियों को समय-समय पर विभिन्न प्रशिक्षण प्रदान किये जाते हैं जिसका वित्त पोषण प्रशिक्षण शुल्क के रूप में सहकारी विभाग से प्राप्त होता है।

(स) शिक्षा एवं प्रशिक्षण निधि के अन्तर्गत कार्यक्रम

सहकारी कानून के प्रावधानों के अन्तर्गत गठित शिक्षा एवं प्रशिक्षण निधि से भी सहकारी संस्थाओं के कर्मियों के लिये प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किये जाते हैं। इसमें अन्य राज्यों के सहकारी आन्दोलन के अध्ययन हेतु एक्सपोजर विजिट एवं पैक्स/लैम्प्स द्वारा संचालित मिनी बैंक के कर्मियों हेतु फील्ड प्रशिक्षण कार्यक्रम भी आयोजित किये जाते हैं।

(द) अन्य सहकारी संस्थाओं प्रशिक्षण कार्यक्रम

राइसेम द्वारा सहकारी क्षेत्र की अन्य संस्थाओं यथा- अरबन कोऑपरेटिव बैंक, दुग्ध उत्पादक सहकारी संघ एवं सहकारी उपभोक्ता होलसेल भण्डार आदि के कर्मचारियों एवं पदाधिकारियों के प्रशिक्षण कार्यक्रम उनकी आवश्यकता के अनुसार आयोजित कर उनसे प्रशिक्षण शुल्क प्राप्त किया जाता है।

(य) अन्य विभागों/संस्थाओं हेतु प्रशिक्षण कार्यक्रम

राइसेम द्वारा राज्य सरकार के विभिन्न निगमों, बोर्डों, संस्थाओं आदि के लिए उनकी आवश्यकतानुरूप उनसे वार्ता कर विभिन्न प्रशिक्षण कार्यक्रम भी आयोजित किये जाते हैं जिनका प्रशिक्षण शुल्क संबंधित संस्थाओं से लिया जाता है। इसके अतिरिक्त वाणिज्यिक कर विभाग एवं एन.आई.सी. हेतु भी विभिन्न विभागों के प्रशिक्षण कार्यक्रम चलाये जाते हैं।

(र) राज्य लोक सेवा आयोग से चयनित राज्य सेवा/अधीनस्थ सेवा के अधिकारियों को आधारभूत प्रशिक्षण

राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा चयनित राज्य/अधीनस्थ सेवा के अधिकारियों के लिये आधारभूत प्रशिक्षण कार्यक्रम ओ.टी.एस. द्वारा आयोजित किये जाते हैं। गत दो वर्षों में ओटीएस द्वारा चार आधारभूत प्रशिक्षण कार्यक्रम राइसेम को दिए जिन्हे भी राइसेम ने सफलता पूर्वक आयोजित किये हैं।

उक्त के अतिरिक्त राज्य सहकारी सेवा एवं राज्य वाणिज्य कर सेवा के लिये विभागीय प्रशिक्षण कार्यक्रम भी राइसेम द्वारा आयोजित किये जा रहे हैं।

राइसेम द्वारा गत वर्षों में आयोजित विभिन्न प्रशिक्षण कार्यक्रम

राइसेम द्वारा सामान्य बैंकिंग, मानव संसाधन विकास, व्यक्तित्व विकास, परियोजना प्रबन्धन, स्वयं सहायता समूह, कम्प्यूटर अवैयरनेस प्रोग्राम, सहकारी कानून, डेयरी विकास, कार्यालय प्रबन्धन, तनाव प्रबन्धन, व्यवसाय विविधिकरण एवं मार्केटिंग प्रबन्धन, महिला सहकारी समितियों, नेतृत्व विकास कार्यक्रम, आईसीडीपी कार्यक्रम, गुणवत्ता सुधार एवं व्यवसाय वृद्धि आदि विषयों पर प्रशिक्षण प्रदान किये जाते हैं।

राइसेम द्वारा विगत वर्षों में आयोजित प्रशिक्षण कार्यक्रमों का वर्षवार विवरण निम्नानुसार है:-

वर्ष	सेमीनार/ वर्कशाप	प्रशिक्षण कार्यक्रम	प्रशिक्षणार्थियों की संख्या
2008-2009	—	163	5440
2009-2010	2	177	6184
2010-2011	3	135	2353
2011-2012	—	110	3047
2012-2013	—	68	1521
2013-2014		111	2725
2014-2015(मार्च 2015 तक)		119	3477

अनुसंधान एवं परामर्शदात्री सेवायें

राइसेम द्वारा ग्राम सेवा सहकारी समितियों को सक्षम बनाने, सार्वजनिक वितरण प्रणाली का समितियों पर आर्थिक प्रभाव, पंजाब व हरियाणा की विपणन समितियों पर अध्ययन के साथ-साथ केन्द्रीय सहकारी बैंकों एवं प्राथमिक सहकारी भूमि विकास बैंकों की ऋण प्रक्रिया के सरलीकरण पर अध्ययन, फसली ऋण वितरण के अन्तर्गत प्रचलित गंगानगर पद्धति पर अध्ययन, नकद ऋण भुगतान योजना का मूल्यांकन, एकमुश्त समझौता योजना, ओटीएस प्रशिक्षण आवश्यकताओं का आंकलन आदि अध्ययन कार्य सम्पादित किये गये हैं। इसके अतिरिक्त समग्र सहकारी विकास परियोजना (आईसीडीपी) प्रोजेक्ट पर अलवर हेतु रिपोर्ट तैयार की गई तथा सीकर, जालौर, जोधपुर एवं बांसवाडा जिलों के आईसीडीपी के प्रभाव के मूल्यांकन पर भी अध्ययन प्रतिवेदन भी तैयार किया गया। इसके अतिरिक्त विभिन्न योजना यथा— सहकार प्रभा योजना, महिला विकास योजना इत्यादि के संबंध में अध्ययन कार्य सम्पादित किये गये। 11 जिलों जहां आईसीडीपी प्रोजेक्ट लागू है, की प्रोजेक्ट रिपोर्ट राइसेम द्वारा तैयार की गई है, तैयार कर सहकारी विभाग को प्रस्तुत की गई, जिनके आधार पर जिलों में परियोजनाएं कार्यरत हैं। **वर्तमान में 3 जिलों की आईसीडीपी प्रोजेक्ट रिपोर्ट राइसेम द्वारा तैयार की जा रही है।**

गत वर्षों की उपलब्धियाँ एवं गतिविधियाँ

- ❖ वर्ष 2007-08 में राइसेम द्वारा राष्ट्रीय स्तरीय को-आपरेटिव कान्क्लेव का आयोजन किया गया जिसमें लगभग 25 राज्यों के सहकारी विभाग के सचिव/रजिस्ट्रारगणों ने भाग लिया। उक्त के आधार पर "जयपुर ब्यौरा पत्र" तैयार किया गया।
- ❖ वर्ष 2008-09 में सभी राज्यों के सहकारिता मंत्रियों का सम्मेलन राइसेम द्वारा आयोजित किया गया जिसमें सहकारिता को सुदृढ़ करने हेतु निर्णय लिया गया।
- ❖ वर्ष 2012-13 में 06 जुलाई, 2013 को 91वें अन्तर्राष्ट्रीय सहकारिता दिवस को एक सम्मेलन का आयोजन माननीय मुख्यमंत्री महोदय की अध्यक्षता में बिडला ऑडिटोरियम, जयपुर में किया गया जिसमें लगभग 1100 किसानों एवं सहकारिता कर्मियों ने भाग लिया।
- ❖ वर्ष 2009 में इन्टरनेशनल कापरेटिव एलायंस के साथ सहयोग कर 'ट्यूरिज्म थ्रू कापरेटिव' पर अंतराष्ट्रीय स्तर का दो दिवसीय सेमीनार का आयोजन किया गया जिसमें 11 देशों के प्रतिनिधियों ने भाग लिया।
- ❖ सहकारी विभाग के निर्देशानुसार जयपुर जिले की विभिन्न समितियों से सम्पर्क कर 2000 से अधिक स्वयं सहायता समूह का गठन करवाने में राइसेम की अहम भूमिका रही है जिन्हें अब जयपुर केन्द्रीय सहकारी बैंक द्वारा वित्त पोषण कर आर्थिक रूप से सम्बल प्रदान किया जा रहा है।
- ❖ राष्ट्रीय कृषि विपणन संस्थान (नियाम), जयपुर ने राज्य के ग्रामीण क्षेत्र में ग्रामीण भण्डारण योजना के अन्तर्गत कृषकों को प्रशिक्षण हेतु राइसेम को नोडल एजेन्सी बनाया है। इसके अन्तर्गत गत वर्ष लगभग 15 प्रशिक्षण कार्यक्रम किसानों हेतु विभिन्न जिलों में लगाये गये ताकि वे ग्रामीण क्षेत्र में अपनी एवं आस-पड़ोस के कृषकों की उपज के भण्डारण हेतु गोदाम निर्माण करवा सकें। इस वर्ष भी इनका प्रशिक्षण कार्यक्रम जारी है।

- सहकारी विभाग ने राइसेम को सहकारी बैंकों में भर्ती हेतु नोडल एजेन्सी नियुक्त किया हुआ है। वर्ष 2011-12 एवं वर्ष 2014-15 के दौरान संस्था ने नोडल एजेन्सी के रूप में निम्नांकित बैंकों के लिए विभिन्न पदों के चयन हेतु सीधी भर्ती परीक्षा का कार्य किया गया।

वर्ष 2011-12

बैंक का नाम	वरिष्ठ मैनेजर	बैंकिंग मैनेजर	बैंकिंग सहायक	कुल
प्राथमिक सहकारी भूमि विकास बैंक	—	26	35	61
शीर्ष एवं विभिन्न केन्द्रीय सहकारी बैंक	5	72	373	450

वर्ष 2014-15

बैंक का नाम	वरिष्ठ मैनेजर	कम्प्यूटर प्रोग्रामर	बैंकिंग मैनेजर	बैंकिंग सहायक	कुल
शीर्ष एवं विभिन्न केन्द्रीय सहकारी बैंक	6	17	118	472	613

- ❖ वर्ष 2015 में आयोजित परीक्षा सभी संवर्गों (कम्प्यूटर प्रोग्रामर, वरिष्ठ प्रबन्धक, प्रबन्धक, बैंकिंग सहायक) की वरिष्ठता सूची व अभ्यर्थियों के प्राप्तांक राइसेम की वेबसाइट पर अपलोड कर दी गयी है। इनकी प्रतीक्षा सूची भी शीघ्र ही वेबसाइट पर अपलोड की जा रही है।

- ❖ गत वर्ष 2014-15 की प्रगति –

- ❖ प्रशिक्षण कार्यक्रम विवरण –

क्र.सं.	चैनल का नाम	प्रस्तावित	आयोजित प्रशिक्षण कार्यक्रम
01.	सामान्य	40	30
02.	शिक्षा एवं प्रशिक्षण निधि	44	33
03.	आईसीडीपी	20	20
04.	क्रेडिट चैनल	35	36
कुल		139	119

- ❖ **चालू वर्ष (2015-16) की आवश्यक कार्ययोजना एवं प्रगति**

- (अ) वर्ष 2015-16 में कुल 146 कार्यक्रम विभिन्न चैनलों के अन्तर्गत आयोजित किया जाना प्रस्तावित है।
- (ब) राइसेम में 200-250 व्यक्तियों हेतु ऑडिटोरियम के निर्माण सम्बन्धी कार्य कराया जाना है। (वित्तीय सहायता मिलने की स्थिति में)
- (स) राइसेम द्वारा 2015-16 में प्राथमिक भूमि विकास बैंक के विभिन्न पदों पर भर्ती करवाया जाना प्रस्तावित है।
- (द) राइसेम के हॉस्टल में दस कमरों को नवीनीकरण किया जाना है। इनमें टीवी, डबल बैड एवं अन्य आधुनिकीकरण की आवश्यक व्यवस्थाएँ करवायी जानी है। प्रथम मंजिल पर उपलब्ध स्थान पर एक सुइट (suite) का निर्माण कराया जाना है।
- (य) हॉस्टल एवं राइसेम में आवश्यक सिविल कार्य कराया जाना।
- (र) पुस्तकालय का उन्नतीकरण।

राजस्थान सहकारी शिक्षा एवं प्रबन्ध संस्थान (राईसेम)

10-बी, झालाना संस्थागत क्षेत्र, झालाना डूंगरी, जयपुर
फोन नं. 2709827 / 2710072 फैक्स नं. 91-0141-2710072

राजस्थान सहकारी शिक्षा एवं प्रबन्ध संस्थान (राईसेम)

राजस्थान सहकारी शिक्षा एवं प्रबन्ध संस्थान (राईसेम) का गठन राजस्थान संस्था रजिस्ट्रीकरण अधिनियम, 1958 के अन्तर्गत एक अप्रैल, 1994 को सहकारी विभाग द्वारा सहकारी शिक्षा देने के उद्देश्य से किया गया।

इसका मुख्य उद्देश्य नई आर्थिक नीतियों एवं उदारिकरण से संबंधित चुनौतियों के परिप्रेक्ष्य में सहकारिता से संबंधित सहकारी एवं गैर सहकारी अधिकारियों-कर्मचारियों को उच्च स्तरीय प्रशिक्षण प्रदान कर सहकारिता आन्दोलन की उत्तरोत्तर प्रगति की दृष्टि से व्यवसायिक प्रबन्धन एवं दक्ष कार्मिक वर्ग का तैयार करना है। राईसेम का प्रबन्धन बोर्ड ऑफ गवर्नेस द्वारा किया जाता है। इसके अध्यक्ष प्रमुख शासन सचिव सहकारिता एवं उपाध्यक्ष रजिस्ट्रार सहकारी समितियां हैं।

राईसेम द्वारा प्रशिक्षण हेतु आधुनिक तकनीक का प्रयोग किया जाता है। राईसेम द्वारा क्रेडिट चैनल प्रशिक्षण कार्यक्रम के अन्तर्गत नाबार्ड के सहयोग से केन्द्रीय सहकारी बैंकों एवं प्राथमिक सहकारी भूमि विकास बैंकों के कर्मचारियों एवं अधिकारियों को प्रशिक्षण दिया जाता है। सामान्य चैनल के अन्तर्गत विभाग में कार्यरत अधिकारियों व कर्मचारियों को प्रशिक्षण दिया जाता है।

राईसेम में राजस्थान राज्य सेवा के अधिकारियों का आधारभूत प्रशिक्षण पाठ्यक्रम कार्मिक विभाग एवं हरीशचन्द्र माथुर लोक प्रशासन संस्थान के सहयोग से संचालित किया गया।

शीर्ष बैंक एवं अन्य सहकारी बैंकों के नवनियुक्त प्रबन्धकों एवं बैंकिंग सहायकों को भी प्रशिक्षण दिया जा रहा है। आईसीडीपी के अन्तर्गत विभिन्न जिलों की ग्राम सेवा सहकारी समितियों के व्यवस्थापकों का प्रशिक्षण कार्यक्रम भी राईसेम द्वारा संचालित किया जा रहा है।

शिक्षण एवं प्रशिक्षण के अतिरिक्त शीर्ष बैंक, केन्द्रीय सहकारी बैंकों एवं प्राथमिक सहकारी भूमि विकास बैंकों हेतु रिक्त पदों पर नियुक्ति करने के लिए राईसेम द्वारा नोडल एजेन्सी का कार्य किया जा रहा है। इस संबंध में केन्द्रीय सहकारी बैंकों में भर्ती परीक्षा 2014 हेतु विज्ञापन जारी कर दिया गया है।

CREDIT – CHANNEL

Training Calendar for April, 2015 to March, 2016

April, 2015

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	27.04.15	TNA	Credit Channel	CCBs
02	28.04.15	TNA	Credit Channel	PLDBs

June, 2015

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	22.06.15-24.06.15	Banking Laws and Practice and Legal Aspects in Loan Proposals	Credit Channel	Newly recruited Senior Managers/Computer Programmers of CCBs
02	25.06.15-27.06.15	Preparation of Balance Sheet and Profit & Loss A/C	Credit Channel	Newly recruited Senior Managers/Computer Programmers of CCBs
03	29.06.15-01.07.15	Asset and Liability Management	Credit Channel	Newly recruited Senior Managers/Computer Programmers of CCBs

July, 2014

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	02.07.15	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly recruited Senior Managers/Computer Programmers of CCBs
02	20.07.15-22.07.15	Banking Laws and Practice and Legal Aspects in Loan Proposals	Credit Channel	Newly recruited Manager of CCBs
03	23.07.15-25.07.15	Preparation of Balance Sheet and Profit & Loss A/C	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs
04	27.07.15-29.07.15	Asset and Liability Management	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs
05	30.07.15	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs

August, 2015

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	10.08.15-12.08.15	Banking Laws and Practice and Legal Aspects in Loan Proposals Act	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs
02	13.08.15-15.08.15	Preparation of Balance Sheet and Profit & Loss A/C	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs
03	17.08.15-19.08.15	Assets and Liabilities Management	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs
04	20.08.15	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs

September, 2015

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	07.09.15-09.09.15	Banking Laws and Practice and Legal Aspects in Loan Proposals Act	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs
02	10.09.15-12.09.15	Preparation of Balance Sheet and Profit & Loss A/C	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs
03	14.09.15-16.09.15	Asset and Liability Management	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs
04	17.09.15	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly recruited Managers of CCBs

October, 2015

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	26.10.15-28.10.15	Programme on Cash Management	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
02	29.10.15-31.10.15	KYC, KMC and Customer Protection	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs

November, 2015

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	02.11.15-03.11.15	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly recruited Banking Assistants of CCBs

December, 2015

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	07.12.15-09.12.15	Programme on Cash Management	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
02	10.12.15-12.12.15	KYC, KMC and Customer Protection	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
03	14.12.15-15.12.15	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly recruited Banking Assistants of CCBs

04	28.12.15-30.12.15	Programme on Cash Management	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
05	31.12.15-02.01.16	KYC, KMC and Customer Protection	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs

January, 2016

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	04.01.16-05.01.16	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly recruited Banking Assistants of CCBs
02	07.01.16-09.01.16	KYC, KMC and Customer Protection	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
03	11.01.16-12.01.16	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly recruited Banking Assistants of CCBs
04	11.01.16-13.01.16	Programme on Cash Management	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs

February, 2016

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	01.02.16-03.02.16	Programme on Cash Management	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
02	04.02.16-06.02.16	KYC, KMC and Customer Protection	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
03	08.02.16	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly recruited Banking Assistants of CCBs
04	15.02.16-17.02.16	Programme on Cash Management*	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
05	18.02.16-20.02.16	KYC, KMC and Customer Protection	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
06	22.02.16-23.02.16	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly recruited Banking Assistants of CCBs
07	29.02.16-02.03.16	Programme on Cash Management	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs

March, 2016

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group
01	03.03.16-05.03.16	KYC, KMC and Customer Protection	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
02	07.03.15-08.03.15	Workshop on CBS	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
03	14.03.15-16.03.15	Programme on Cash Management*	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
04	17.03.15-19.03.15	KYC, KMC and Customer Protection	Credit Channel	Newly Appointed Banking Assistants of CCBs
05	21.03.15-22.03.15	Workshop on CBS*	Credit Channel	Newly recruited Banking Assistants of CCBs

***Two Batches proposed to be conducted simultaneously**

Training Calendar for April, 2015 to March, 2016

June, 2015

S.N.	Date	Name of Programme	Channel	Target Group	Course Coordinator
03	03.06.15-05.06.15	Executive Development Programme	Education & Training Fund	Officers of Apex & Other Cooperative institutions	Sh. Sandeep Khandelwal
04	03.06.15-05.06.15	NPA Management	General Channel	Officers & Employees of CCB & PLDB	Smt. Nandita Rathore
05	05.06.15-	Prudential Norms for Cooperative Banks	General Channel	Officers/Inspectors of Cooperative Department	Smt. Aditi Gothwal
06	08.06.15-12.06.15	ICDP	ICDP	PACS	Sh. DVS Shekhawat
07	08.06.15-10.06.15	Bank Computerisation	General Channel	Employees of CCBs & PLDBs	Smt. Nandita Rathore
08	11.06.15-12.06.15	Noting & Drafting Skills	Education & Training Fund	Ministerial Staff of Apex/Other Cooperative Institutions	Sh. Sandeep Khandelwal
09	15.06.15-	CCA Rules of 16,17	General	LDC and Ministerial Staff and	Smt. Aditi Gothwal

	19.06.15		Channel	Inspectors	
10	15.06.15-16.06.15	Programme on IT/VAT/Service Tax & Tally	Education & Training Fund	Apex Institutions	Sh. Sandeep Khandelwal
11	22.06.15-26.06.15	ICDP	ICDP	PACS	Sh. DVS Shekhawat
12	29.06.15-30.06.15	Legal Action Under 89,99 & 100	General Channel	Officers & Employees of CCB & PLDB	Smt. Aditi Gothwal

July, 2015

S.N	Date	Name of Programme	Channel	Target Group	Course Coordinator
06	01.07.15-03.07.15	Executive Development Programme	Education & Training Fund	Ministerial Staff of Apex/Other Cooperative institutions	Sh. Sandeep Khandelwal
07	06.07.15-10.07.15	ICDP	ICDP	PACS	Sh. DVS Shekhawat
08	06.07.15-15.07.15	Computer Awareness	General Channel	LDC and higher level Ministerial Staff / Inspectors	Sh. Milind Chhabra
09	13.07.15-15.07.15	Recovery of Demand & overdues	General Channel	CCBs & PLDBs Officers	Smt. Nandita Rathore
10	16.07.15-17.07.15	Inventory Management	Education & Training Fund	Managers of KVSS & Bhandars	Sh. Sandeep Khandelwal
11	16.07.15-17.07.15	Appeal, Revision and Section 55 of RCS Act	General Channel	Unit Officers and Inspectors	Smt. Aditi Gothwal
12	20.07.15-24.07.15	ICDP	ICDP	PACS	Sh. DVS Shekhawat
13	24.07.15	Workshop on Recruitment procedure & applicable rules, circulars of DoP.	General Channel	Officers/Inspectors of Cooperative Department	Sh. Sandeep Khandelwal
14	27.07.15-29.07.15	Knowledge of Information Technologies Management	General Channel	Officers and Employees of CCBs & PLDBs	Smt. Aditi Gothwal
15	30.07.15-31.07.15	Programme on Inspection of Banks covered under B.R. Act	Education & Training Fund	Senior Officers of CCBs and Apex Bank	Smt. Nandita Rathore

August, 2015

S.N	Date	Name of Programme	Channel	Target Group	Course Coordinator
05	03.08.15-05.08.15	Training on pension cases	General Channel	LDC and higher level Ministerial Staff / Inspectors	Smt. Aditi Gothwal
06	03.08.15-07.08.15	ICDP	ICDP	PACS	Sh. DVS Shekhawat
07	06.08.15-07.08.15	Programme on IT/VAT/Service Tax & Tally	Education & Training Fund	Apex Institutions	Smt. Nandita Rathore
08	10.08.15-12.08.15	Computer Awareness	Education & Training Fund	Ministerial Staff of Apex/ Other Cooperative Institutions	Sh. Milind Chhabra
09	14.08.15	Processing of NFS projects and their scrutiny	General Channel	Officers and Employees of CCBs & PLDBs	Sh. Sandeep Khandelwal
10	17.08.15-21.08.15	ICDP	ICDP	PACS	Sh. DVS Shekhawat
11	24.08.15-26.08.15	Training on Fixation	General Channel	LDC and higher level Ministerial Staff / Inspectors	Smt. Aditi Gothwal
12	27.08.15-28.08.15	P.F. Act and its application on Cooperative Institutions	General Channel	Officers/Inspectors of Cooperative Department	Sh. Sandeep Khandelwal
13	27.08.15-28.08.15	Noting & Drafting Skills	Education & Training Fund	Ministerial Staff of Apex/Other Cooperative Institutions	Smt. Nandita Rathore

September, 2015

S.N	Date	Name of Programme	Channel	Target Group	Course Coordinator
05	02.09.15-04.09.15	Procedure and Decision Writing under section 57, 58 and other	General Channel	Officers/Inspectors of Cooperative Department	Smt. Nandita Rathore

		important provisions of Cooperative and Sports Act and powers of Civil Court			
06	02.09.15-04.09.15	Computer Awareness	Education & Training Fund	Ministerial Staff of Apex/Other Cooperative Institutions	Sh. Milind Chhabra
07	07.09.15-11.09.15	ICDP	ICDP	PACS	Sh. DVS Shekhawat
08	14.09.15-16.09.15	Fixation of Seniority	General Channel	LDC and higher level Ministerial Staff / Inspectors	Smt. Aditi Gothwal
09	17.09.15-18.09.15	Executive Development Programme	Education & Training Fund	Officers of Apex/Other Cooperative Institutions	Smt. Nandita Rathore
10	21.09.15-22.09.15	Recovery Procedure	General Channel	Officers and Employees of CCBs & PLDBs	Sh. Sandeep Khandelwal
11	21.09.15-22.09.15	Programme on Inspection of Banks coverd under B.R. Act	Education & Training Fund	Senior Officers of CCBs and Apex Bank	Smt. Nandita Rathore
12	28.09.15-30.09.15	Executive Development Programme	General Channel	Officers of Cooperative Department	Smt. Aditi Gothwal

October, 2015

S.N .	Date	Name of Programme	Channel	Target Group	Course Coordinator
03	05.10.15-09.10.15	ICDP	ICDP	PACS	Sh. DVS Shekhawat
04	05.10.15-06.10.15	Processing of N.F.S. projects and their Scrutiny	General Channel	Officers and Employees of CCBs & PLDBs	Sh. Sandeep Khandelwal
05	07.10.15-09.10.15	Inspection of reports and Audit compliance	General Channel	Officers and Employees of CCBs & PLDBs	Smt. Nandita Rathore
06	10.10.15-11.10.15	Sales & Retail Management	Education & Training Fund	Sales Personnel of Wholesale Bhandars & Marketing	Smt. Aditi Gothwal
07	14.10.15-16.10.15	Gender Budgeting	General Channel	LDC	Sh. Sandeep Khandelwal
08	15.10.15-16.10.15	Office Procedure	General Channel	Officers of CCBs & PLDBs	Smt. Nandita Rathore
09	26.10.15-30.10.15	ICDP	ICDP	PACS	Sh. DVS Shekhawat
10	29.10.15-30.10.15	Disciplinary Procedures	General Channel	Officers of CCBs & PLDBs	Smt. Nandita Rathore

November, 2015

S.N .	Date	Name of Programme	Channel	Target Group	Course Coordinator
02	02.11.15-06.11.15	ICDP	ICDP	PACS	Sh. DVS Shekhawat
03	04.11.15-06.11.15	Service Rules, Financial Rules & Disciplinary Matters	General Channel	Officers of Cooperative Department	Sh. Sandeep Khandelwal
04	16.11.15-18.11.15	R.T.I	General Channel	LDC and higher level Ministerial Staff / Inspectors	Smt. Aditi Gothwal
05	16.11.15-20.11.15	ICDP	ICDP	PACS	Smt. Nandita Rathore
06	19.11.15-20.11.15	R.T.I	General Channel	Officers of Cooperative Department	Sh. Sandeep Khandelwal
07	23.11.15-24.11.15	Election procedures, Various important Circulars	General Channel	Officers/Inspectors of Cooperative Department	Smt. Nandita Rathore
08	23.11.15-24.11.15	Sales & Retail Management	Education & Training Fund	Sales personal of wholesale Bhandar, Confed & Marketing	Smt. Aditi Gothwal
09	26.11.15-27.11.15	Roles and Responsibilities of DDO's	General Channel	Officers of Cooperative Department	Sh. Sandeep Khandelwal
10	30.11.15-	Preparation of Loan Application	General	Officers and Employees of CCBs	Smt. Nandita Rathore

	01.12.15		Channel	& PLDBs	
11	30.11.15-01.12.15	Refresher Course for Cooperative Auditors	General Channel	Cooperative Auditors	Smt. Aditi Gothwal

December, 2015

S.N	Date	Name of Programme	Channel	Target Group	Course Coordinator
06	02.12.15-03.12.15	Stress Management	General Channel	Officers/Inspectors of Cooperative Department	Sh. Sandeep Khandelwal
07	02.12.15-04.12.15	Executive Development Programme	General Channel	Ministerial Staff	Smt. Nandita Rathore
08	07.12.15-11.12.15	ICDP	ICDP	PACS	Smt. Aditi Gothwal
09	10.12.15-11.12.15	Sales & Retail Management	Education & Training Fund	Sales personal of wholesale Bhandar, Confed & Marketing	Smt. Aditi Gothwal
10	14.12.15-19.12.15	Training regarding online portal	General Channel	2-2 employees of all sactions and units of head office and related other officers	Sh. Sandeep Khandelwal
11	16.12.15-17.12.15	Refresher Course for Cooperative Auditors	General Channel	Cooperative Auditors	Smt. Nandita Rathore
12	21.12.15-22.12.15	Latest Amendments in Byelaws of Primary Central and Apex Cooperative Societies Amendment due to 97th Amendment	General Channel	Officers/Inspectors of Cooperative Department	Smt. Aditi Gothwal
13	21.12.15-23.12.15	Executive Development Programme	Education & Training Fund	Ministerial Staff of Apex/Other Cooperative	Smt. Aditi Gothwal
14	28.12.15-31.12.15	Executive Development Programme	General Channel	Officers of Cooperative Department	Sh. Sandeep Khandelwal

January, 2016

S.N	Date	Name of Programme	Channel	Target Group	Course Coordinator
05	06.01.16-07.01.16	R.T.I.	General Channel	Officers of Cooperative Department	Smt. Nandita Rathore
06	06.01.16-08.01.16	Effective Office Governance	General Channel	Ministerial Staff of Apex/Other Cooperative Institutions	Smt. Aditi Gothwal
07	11.01.16-13.01.16	Effective Office Governance	General Channel	Ministerial Staff of Apex/Other Cooperative Institutions	Sh. Sandeep Khandelwal
08	18.01.16-19.01.16	Prochure for amendment of byelaws of cooperative societies and formation of representative bodies, Delegation of Powers, Important Provision for Vedhanthan Commette	General Channel	Officers/Inspectors of Cooperative Department	Smt. Nandita Rathore
09	20.01.16-22.01.16	Office Procedure Service & Fianancial Rules	General Channel	Ministerial Staff of Apex/Other Cooperative Institutions	Smt. Aditi Gothwal
10	20.01.16-22.01.16	Computer Awareness	General Channel	Inspectors of Cooperative Department	Sh. Milind Chhabra
11	27.01.16-28.01.16	Inventory Management	Education & Training Fund	Managers/Staff of KVSS & Bhandars	Smt. Aditi Gothwal

February, 2016

S.N	Date	Name of Programme	Channel	Target Group	Course Coordinator
08	01.02.16-10.02.16	Computer Awareness	General Channel	Ministerial Staff of Apex/Other Cooperative Institutions	Sh. Milind Chhabra
09	09.02.16-10.02.16	Conversion of Loan and Interest calculation	General Channel	Officers/Inspectors of Cooperative Department	Sh. Sandeep Khandelwal
10	15.02.16-18.02.16	Innovative Practices	General Channel	Deputy Registrar /Assistant Registrar/Inspectors of	Smt. Nandita Rathore

				Cooperative Department	
11	22.02.16-24.02.16	Computer Application	General Channel	Officers of Cooperative Department	Sh. Milind Chhabra
12	29.02.15-04.03.15	Refresher Course for Newly Appointed Inspectors	General Channel	Newly Appointed Cooperative Inspectors	Sh. Sandeep Khandelwal

फील्ड में आयोजित किए जाने वाले एक दिवसीय जिला स्तरीय कार्यक्रम

क्र.स.	संकाय सदस्य का नाम	आवंटित जिला	आवंटित जिलों की संख्या
01.	श्रीमती नन्दिता राठौड़	अजमेर, बूंदी, जयपुर,, कोटा, टोंक	5
02.	श्रीमती अदिति गोठवाल	अलवर, भरतपुर, दौसा, सीकर, सवाईमाधोपुर	5
03.	श्री सन्दीप खण्डेलवाल	बांसवाड़ा, बांरा, हनुमानगढ़, डूंगरपुर, झालावाड़, पाली, सिरोही जालौर,	8
04.	श्री धर्मवीर सिंह शेखावत	बाड़मेर, चूरू, श्रीगंगानगर, जोधपुर, जैसलमेर, नागौर, बीकानेर, चित्तौडगढ़, झुंझुनूं, उदयपुर भीलवाड़ा	11

नोट :- क्रेडिट चैनल के अंतर्गत आयोजित होने वाले प्रशिक्षण कार्यक्रमों का कलैण्डर तैयार कर पृथक से भेज दिया जावेगा।